

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

TELEFONOS Dirección 1750 Imprenta: 2299 DIARIO DE LA TARDE FUNDADO EN 1901 POR DON RUFINO CANO DE RUEDA DIRECCIONES: San Agustín, 7 Apartado n.º 11  
AÑO LVII.—Número 17.621 Lunes 29 de Julio de 1957 Precio del ejemplar: 1,20 pesetas

## EL JEFE DEL ESTADO INAUGURO EN BURGOS dos grupos de viviendas y un comedor para obreros

### 318, construídas por la Obra Sindical del Hogar y otras 300, por la Caja Municipal de Ahorros

#### A su paso por las calles de la ciudad, el Caudillo fué constantemente aclamado por la multitud

Burgos, 29.—Su Excelencia el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, y su esposa, doña Carmen Polo de Franco, oyeron misa esta mañana, a las diez, en la capilla de su palacio de la Isla. Ofició el arzobispo, doctor Pérez Platero, y durante el Santo Sacrificio sus Excelencias recibieron de manos del prelado la sagrada comunión.

Pasadas las once de la mañana, el Caudillo abandonó el palacio dirigiéndose hacia el paseo de los Varillos donde ha sido levantado el grupo «Francisco Franco» de 318 viviendas, construído por la Obra Sindical del Hogar y que Su Excelencia iba a inaugurar seguidamente.

El recorrido del coche del Generalísimo por las diversas calles de la ciudad constituyó un paseo triunfal, jalonado por las constantes aclamaciones y vítores de la multitud que se agolpaba a los dos lados de la calzada. Frente a las nuevas casas se había levantado una gran tribuna, a la izquierda de la cual estaban situados todos los guiones sindicales de la Organización en Burgos, y a la derecha se colocaron el director general de la Vivienda, don Vicente Morte, que ostentaba la representación del ministro del ramo, señor Arrese; director general de Arquitectura, don Manuel Bríngas; todas las primeras autoridades de Burgos, corporaciones municipal y provincial en pleno, jerarquías del Movimiento y representaciones. Una gran multitud se había situado en los lugares libres de las inmediaciones.

Al descender Su Excelencia del automóvil correspondió, sonriente, a las cariñosas manifestaciones de adhesión del público.

#### BENDICIÓN DE LAS VIVIENDAS

Seguidamente, y una vez que el Caudillo ocupó su lugar en la tribuna, dió comienzo el acto. El gobernador civil, señor Fernández Vitorico, pronunció unas breves palabras para ofrecer las casas construídas al Generalísimo y manifestar que eran una demostración de lo que la Obra Sindical del Hogar realiza, sin pausas, en esta importante labor social, siguiendo las consignas dadas por el Caudillo.

A continuación el arzobispo, doctor Pérez Platero, revestido de pontifical, procedió a la bendición del bloque de viviendas. Después el delegado provincial de Sindicatos, señor Escobedo, dió lectura a los nombres de un grupo de beneficiarios de aquella casa, así como de otras correspondientes a las que más tarde se inaugurarán por el Caudillo, y éste hizo entrega de los títulos correspondientes de propiedad, inaugurándose así, simbólicamente, el total de las viviendas.

Luego, el Caudillo pasó a una planta baja del gran bloque, donde le fué mostrada una exposición de maquetas, gráficos y planos, que representan la labor que la Obra Sindical del Hogar realiza en Burgos y su provincia.

Seguidamente, y siempre entre las renovadas manifestaciones de adhesión de la muchedumbre, el Generalísimo marchó al comedor subvencionado para obreros que funciona en un lugar próximo a las casas acabadas de inaugurar, comedor que sostiene la campaña de invierno creada por el gobernador civil de la provincia y cuyas instalaciones recorrió detenidamente el Jefe del Estado, interesándose por su funcionamiento y teniendo palabras de elogio para la instalación y servicios.

El Generalísimo Franco ocupó, nuevamente, su coche, en unión del gobernador civil, trasladándose al término de Los Niveles, donde por la construcción benéfica «Santa María la Mayor», de la Caja de Ahorros Municipales, han sido levantados tres bloques, con un total de más de 300 viviendas que forman parte de la ciudad satélite que la expresada Caja va a construir en aquel lugar.

A las once menos diez llegaba el Caudillo a las inmediaciones de las viviendas, y la banda de música interpretaba el himno nacional. El numerosísimo público situado en las inmediaciones acogió la presencia del Generalísimo con aclamaciones y vítores que duraron largo rato. Frente a una tribuna instalada en aquel lugar y ante la que esperaban a Su Excelencia todas las autoridades, corporaciones y jerarquías, había sido instalado un altar. El Caudillo ocupó el lugar preferente de la tribuna, y el alcalde de Burgos pronunció unas palabras para decir que estas viviendas que se ofrecían al Jefe del Estado

eran una muestra de la obra social que en Burgos se realiza, y terminó expresando su gratitud y adhesión del pueblo burgalés al Caudillo Franco.

#### LA CIUDAD SATELITE

El arzobispo, revestido de pontifical, bendijo las casas, y el Caudillo se trasladó después a una instalación inmediata, donde admiró las maque-

tas de la ciudad satélite que la constructora benéfica de la Caja de Ahorros Municipal proyecta para diez mil personas. También examinó gráficos y planos que le fueron explicados por el alcalde, el director de la Caja de Ahorros y otras personas.

Todas estas explicaciones merecieron un gran interés por parte del Caudillo, y tras aludir a los consejeros de

la Caja Municipal, elogió y estimuló la labor que ésta realiza. Por último, el Generalísimo se trasladó al grupo de viviendas y visitó detenidamente una de ellas, momento en que arrojaron las aclamaciones y los vítores de «Franco, Franco, Franco», que ya duraron hasta que concluido este acto Su Excelencia volvió a ocupar el coche y se dirigió al palacio de la Isla.

#### LAS VIVIENDAS INAUGURADAS

El grupo de viviendas «Francisco Franco», que S. E. el Jefe del Estado acaba de inaugurar, es un gran bloque de siete plantas construído por la Obra Sindical del Hogar en la zona del ensanche, de Los Vadillos, con fachada a la nueva avenida del General Yagüe. Consta de 318 viviendas, quince tiendas y Hogar del Productor, constituyendo un conjunto de magnífico aspecto. El presupuesto de construcción ha ascendido a 24 millones y medio de pesetas.

#### LAS CASAS DE LA CAJA DE AHORROS

Las viviendas erigidas por la Constructora Benéfica «Santa María la Mayor», de la Caja de Ahorros Municipal de Burgos, integran tres bloques, con 102, 81 y 111 viviendas, respectivamente, con un presupuesto total de 18.923.537 pesetas. Supone el comienzo del proyecto de ciudad satélite que la expresada Caja está construyendo en la zona llamada de Los Niveles, a la izquierda de la calle de Vigora. Del mismo proyecto están ya en fase de erección otras 161 viviendas, con un presupuesto superior a los 20 millones de pesetas. Cuando la ciudad satélite de la Caja de Ahorros esté concluída se calcula que alojará unas diez mil personas.

#### EL COMEDOR SUBVENCIONADO

El comedor subvencionado para obreros, magníficamente instalado en los sótanos del edificio que fué Instituto Provincial de Higiene, proporcionará comida por tres pesetas a los trabajadores que se desplazan a Burgos desde los alrededores y pueblos cercanos y que ven dificultado el traslado a sus hogares durante el descanso del mediodía, singularmente en las épocas frías. Funciona al estilo de las cafeterías y confectionaria menús a base de dos platos, pan, vino y postre. El comedor, decorado con el mejor gusto y de líneas modernas es fruto de la iniciativa del gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, señor Fernández Vitorico, siendo subvencionado por la Campaña de Invierno, también creación de la primera autoridad de la provincia. En la actualidad y para fines similares, el Secretario de Caridad Diocesano ultima la instalación de otro comedor para obreros en la calle de Martínez del Campo.—Cifra.

#### ALMUERZO A LAS AUTORIDADES

Burgos, 29.—Sus Excelencias el Jefe del Estado, Generalísimo Franco y su esposa, doña Carmen Polo, ofrecieron a mediodía un almuerzo a las autoridades de Burgos. Asistieron al mismo con Sus Excelencias los segundos jefes de sus Casas Civil y Militar, ayudantes de servicio, capitán general de la sexta región militar, general jefe de la quinta región aérea, gobernador civil, alcalde de Burgos, presidente de la Diputación y gobernador militar interino.—Cifra.

## PORTUGAL, dispuesta a negociar con la India sobre la cuestión de Goa

Lisboa, 29.—El ministro portugués de Asuntos Exteriores, doctor Paulo Cunha, ha dicho que Portugal, como siempre, está dispuesta a negociar un arreglo de la cuestión de Goa con la India, siempre que sea compatible con la soberanía portuguesa, al mismo tiempo que expresó la esperanza de que el Gobierno de Nueva Delhi, atendería el consejo de un parlamentario indio sobre iniciación de negociaciones para resolver la disputa que lleva dos años de existencia.

El pasado jueves, Bapu Chandrase Kambale, dirigente de la Federación de Castas, dijo al primer ministro Nehru, durante un debate sobre defensa, que los problemas de Goa y Cachemira deberían ser resueltos pacíficamente de forma que la India pueda reducir sus gastos de defensa, y sugirió que deberían iniciar negociaciones con Portugal para la primera de dichas cuestiones.

#### El ministro del Ejército asistirá a la última fase de las maniobras de Cataluña

Madrid, 29.—El ministro del Ejército, teniente general Barroso, ha salido en avión acompañado del teniente general Asensio, jefe del Alto Estado Mayor, para asistir a las últimas fases de las maniobras combinadas que tienen lugar en la provincia de Lérida.—Cifra.

## Se celebró la clausura del Festival de Cine de San Sebastián

#### En función de gran gala, se proyectó «Noches de Cabiria»

San Sebastián, 28.—Se ha celebrado hoy con extraordinaria brillantez, la clausura del Festival Internacional del Cine que ha venido desarrollándose esta semana anterior en la capital donostiarra, y que ha congregado a un gran número de personalidades, artistas, directores, productores, escritores y a todo el mundo relacionado con la industria cinematográfica, no sólo de España, sino también del extranjero.

A las doce y media de la mañana se ofició una misa del cine por el prelado de la diócesis, doctor Font y Andreu, pronunciando una plática durante la ceremonia religiosa el obispo de Calahorra.

Terminada la misa, la artista Susana Canales de Peña, española, en nombre de sus compañeras y de los actores del cine, hizo la ofrenda a la Virgen del Coro, Patrona de la capital guipuzcoana. A las diez menos cuarto se celebró la última proyección en función de gran gala, presentándose la película italiana «Noches de Cabiria», y como complemento el documental español «Costa Verde». «Noches de Cabiria» es una magnífica película llena de expresividad sobre un tema realmente humano y conmovedor, con personajes sacados de la vida misma. El director, Federico Fellini, y algunos intérpretes, que se encontraban en la sala, recibieron una clamorosa salva de aplausos del público que abarrotaba el teatro Victoria Eugenia. Después de esta sesión de la noche se celebró la cena oficial, durante la cual se hizo público el fallo de los distintos jurados.

A muy avanzada hora terminó la fiesta en el hotel María Cristina, en el que se hicieron públicos los fallos. Se pronunciaron discursos por diversas personalidades, al frente de las cuales figuraban las autoridades de la capital. En estos discursos se puso de relieve la importancia que para la cinematografía nacional tenían estos festivales internacionales celebrados en San Sebastián con tanto éxito.

#### Intento para evitar el fracaso de las conversaciones sobre desarme

Posibles contactos directos de Dulles con Rusia

Londres, 29.—En círculos generalmente bien informados de esta capital se indica la posibilidad de que el secretario norteamericano de Estado, John Foster Dulles, establezca contacto directo con Rusia en un intento por evitar el fracaso de las conversaciones sobre desarme que se celebran en Londres.

Se tiene entendido que Dulles celebrará una entrevista secreta con el jefe delegado soviético Valerian Zorin, y se señala también la posibilidad de que se traslade a Londres desde Moscú el ministro soviético de Asuntos Exteriores, Andrei Gromiko.

## Existe en Argentina una poderosa oposición al actual Gobierno

#### ▲ No obstante, parece que los progubernamentales dominarán la Asamblea

Buenos Aires, 29.—Según se van conociendo los resultados de las elecciones para elegir una Asamblea Nacional Constituyente en la Argentina, celebradas ayer, es más fuerte la impresión de que existe una poderosa oposición al actual Gobierno argentino.

El escrutinio, a las 3,00 de la madrugada hora local (7,00 de la mañana hora española), da al principal partido progubernamental la Unión Cívica Radical del Pueblo un total de 1.097.451 votos, a los que hay que añadir los 1.280.664 votos de

#### Nuevo secretario del Juzgado de Cuéllar

Madrid, 29.—En virtud de concurso de traslado, han sido nombrados nuevos secretarios en varios Juzgados de Instrucción y Primera Instancia, entre los que figura el de Cuéllar, para el que ha sido designado don Gonzalo García Servet.

#### LOS OCCIDENTALES DISCUTIRAN CON RUSIA LA REUNIFICACION ALEMANA

#### Según una declaración de doce puntos, publicada hoy

Berlín, 29.—Gran Bretaña, Francia, Estados Unidos y Alemania occidental, han anunciado hoy en una declaración conjunta de doce puntos, que están dispuestas a discutir la reunificación alemana y la conclusión de un acuerdo de seguridad europea, con los soviéticos, cuando consideren que hay realmente posibilidades de éxito.

La declaración conjunta está firmada por los embajadores de las tres potencias occidentales en Alemania occidental y el ministro alemán de Asuntos Exteriores, Von Brentano. La declaración contiene los siguientes doce puntos:

1. Alemania tiene el derecho de escoger su propia forma de gobierno.
2. Incumbe a las cuatro potencias la responsabilidad de la reunificación con la activa cooperación alemana.
3. La unidad es necesaria para que se suavice la actual tensión internacional y para que la paz tenga un mínimo de garantías.
4. Sólo debe formarse un Gobierno libremente elegido para toda Alemania.
5. Un Gobierno para toda Alemania sólo puede ser formado a través de unas elecciones libres.
6. Alemania no debe ser neutralizada; debe tener el derecho de escoger sus aliados.
7. Si Alemania es reunificada, la seguridad de sus vecinos está protegida por la promesa hecha por las potencias occidentales en la Conferencia de Ginebra.
8. Las potencias occidentales no insisten en que Alemania sea miembro de la O. T. A. N. Esto es cosa que debe decidir Alemania.
9. Si un auténtico Gobierno alemán decide unirse a la O. T. A. N., las potencias occidentales ofrecerán a los soviéticos y a otros Estados europeos, con gran alegría por su parte, una serie de seguridades, siempre dentro de un sistema de seguridad europea. También las potencias occidentales están dispuestas para el caso de que un Gobierno de la Alemania reunificada decida unirse a la O. T. A. N., a promover a los rusos un pacto de seguridad europea, en el que se ponga de relieve que la O. T. A. N. no se aprovechará de la ventaja que supone una retirada de las fuerzas militares rusas de Alemania oriental.
10. La existencia de la O. T. A. N. no puede ser un objeto de negociaciones con la Unión Soviética.
11. Las potencias occidentales no concluirán ningún acuerdo de desarme que podría impedir la unidad alemana.
12. Todas las medidas de desarme relativas a Europa deben ser aprobadas por las naciones europeas interesadas en el mismo, y debe ser considerada la cuestión de la unidad alemana.

## A 112 SE ELEVA el número de muertos EN MEJICO

#### Según datos no confirmados oficialmente

Méjico, 29.—A 112 se eleva el número de muertos según datos facilitados hoy, aunque no confirmados aún oficialmente a causa de los temblores de tierra registrados en el país, trece en total desde las primeras horas de la mañana, del domingo. Setenta y dos de los muertos se registraron solamente en la localidad de Ario el Chico, cerca de Jalisco.

Un portavoz del Estado de Michoacán ha revelado que el río Tepicaltepec, se ha desbordado y sus aguas inundan un gran extensión de terreno y han ocasionado considerables daños.—Efe.

## CONVOCATORIA de ingreso en la Escuela Oficial de Periodismo

Madrid, 29.—En cumplimiento de la orden ministerial de fecha 7 de Marzo de 1953 (B. O. del E. del 27), y de acuerdo con las propuestas de la Junta de Patronato en su sesión de 15 de Julio, se convoca concurso para ingreso en la Escuela Oficial de Periodismo.

Las enseñanzas comprenden tres cursos, al término de los cuales los alumnos aprobados serán inscritos en el Registro oficial de periodistas y habilitados para la profesión en la prensa literaria e ilustrada, la radio y las demás modalidades de la información.

En círculos políticos de esta capital se indica que esta declaración conjunta ha sido publicada para anticiparse a lo que el primer secretario del partido comunista, Nikita Kruschef, pueda decir siguiendo la línea propagandística rusa en su próxima visita a Berlín oriental.—Efe.

## Los planos de una base de proyectiles «Nike», en Landau, han sido robados

Frankfort, 29.—El periódico de esta ciudad «Abenpost» informa hoy que los planos secretos del Ejército de los Estados Unidos para la construcción de una base de proyectiles «Nike» en Landau, fueron robados durante el fin de semana. El Cuartel

general del Ejército en Heidelberg no ha confirmado ni negado los informes del «Abenpost», que afirma que una gran cantidad de dinero que había en la misma caja fuerte de donde fueron sustraídos los planos secretos no fué tocada.—Efe.

general del Ejército en Heidelberg no ha confirmado ni negado los informes del «Abenpost», que afirma que una gran cantidad de dinero que había en la misma caja fuerte de donde fueron sustraídos los planos secretos no fué tocada.—Efe.



# Notas de la Región

**Salamanca:** Incendio en una fábrica de pinturas  
**Avila:** Inauguración del teléfono automático  
**Zamora:** Intoxicados por ingerir aceite de sardinas en conserva

**BURGOS**  
 El cortometraje «Babieca», que recientemente fué rodado en esta provincia, entre otras, y que es una exaltación del famoso caballo del Cid, fué presentado ayer en el festival internacional del Cine, de San Sebastián, aunque fuera de concurso por falta de material de tiempo en su presentación a elección.

En el aula magna del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza se celebró la inauguración del Curso para Extranjeros que, como es sabido, es el más antiguo de España, y que en el presente año ha registrado una matrícula que supera al número de inscriptos alumnos. Abrió el acto el director de los Cursos, profesor Martín Santos, y seguidamente hicieron uso de la palabra el profesor García Familia y el alcalde. Por último, y entre todos los asistentes puestos en un coro del Orfeón Bургalés interpretó el «Himno a Burgos», declarándose con ello inaugurados los Cursos para extranjeros en 1957.

**SALAMANCA**  
 Se ha producido un incendio en la fábrica de pinturas y barnices situada en el camino de las Aguas, número 36.

El siniestro, por las materias inflamables almacenadas, se extendió rápidamente, convirtiéndose el inmueble en una inmensa hoguera.

La fábrica quedó destruida en poco más de quince minutos.

El edificio era de una sola planta y de unos 300 metros cuadrados.

El incendio se produjo al inflamarse una acción de barniz que estaba fabricando, cuando dos de los obreros vertían benzol en el recipiente.

**ZAMORA**  
 Juan Conde Palazuelo, de 42 años de edad, de profesión cazarreos, con domicilio en el barrio de Piñilla, su mujer Jacoba Jemil Fresadillo, de 34 años, y tres hijos del matrimonio, han ingresado en la Residencia provincial «Rodríguez Chantoro», donde inmediatamente fueron atendidos por el personal sanitario del Establecimiento, que pudo atender en todos ellos fuerte intoxicación debida, según se pudo comprobar después, a haber ingerido aceite de sardinas en conserva en malas condiciones.

Parece ser que esta familia, que se encuentra en medianas condiciones económicas, recibe de los vecinos continuadas limosnas y principalmente comestibles. Precisamente el recibir y aprovechar una lata de sardinas, que nunca se pudo sospechar que estaba en malas condiciones, causó la intoxicación que ha podido ser fatal.

**AVILA**  
 Como años anteriores, el Colegio del Santísimo Rosario, regido por las reverendas madres dominicas de Moisés Rubi, ha presentado al público su exposición de labores, que fué inaugurada el pasado domingo, a las once horas.

En esta exposición se exhiben trabajos de indudable valor artístico.  
 —En la tarde del sábado, a las ocho, el gobernador civil, señor Poveda Murcia, impulsó la palanca del cuadro de fuerza que ha puesto en funcionamiento la central telefónica, inaugurada en presencia del prelado de la diócesis, doctor Moro Britz, que bendijo las instalaciones. Asistieron autoridades, jerarquías y personalidades de la Compañía Telefónica.

Inmediatamente después, la mayor parte de las 1.400 líneas de que consta la central, ampliable al número que sea necesario, entran en funcionamiento.

La casa de Teléfonos tiene la fachada de sillería, recogiendo en un estilo moderno las líneas arquitectónicas características del renacimiento abulense.

**SANTANDER**  
 Ha entrado en el puerto el trasatlántico «Marqués de Comillas», de regreso de su viaje a América.

En Santander dejará cien pasajeros y alijará seiscientos toneladas de tabaco en rama procedente de la isla de Cuba.

—A la una y media de la tarde de ayer, cuando más animación había en la playa de la Magdalena, ocurrió un suceso lamentable que llenó de tristeza a cuantos lo presenciaron.

Un jovencito de quince años de edad, llamado José Luis Cañada Pablo, penetró en el agua acompañado de dos amigos, y a pesar de que lo hizo lentamente para «evitar la impresión»—según sus propias palabras—, debió de sufrir un desvanecimiento y se sumergió en el agua, siendo sacado, lo más rápidamente que pudieron, por sus dos compañeros, con quienes había ido a misa de diez en la misma mañana.

Sin pérdida de tiempo fué trasladado a la Casa de Salud Valdecilla, donde no pudo hacerse nada por salvar su vida, falleciendo a poco de ingresar en el benéfico establecimiento.

**SORIA**  
 Esta noche han comenzado en Soria los festivales de verano que se celebran en el monumento nacional y claustro de San Juan de Duero, organizados por el Ayuntamiento. El acto de apertura de estos festivales ha estado a cargo de la Orquesta Sinfónica de Zaragoza. La buena temperatura reinante ha contribuido al esplendor de la fiesta, que ha sido presenciada por numeroso público.

## LA BARRERA CONTRA LAS ENFERMEDADES INFECCIOSAS

Desde los albores de la Humanidad han existido en el mundo horribles plagas que causaron más muertes que las guerras juntas. Para defenderse de ellas, empezaron a adoptarse precauciones rudimentarias, germen que ahora constituye la Sanidad Exterior. Dándose cuenta de que las enfermedades se transmitían por contagio, y que desde que éste se creaba hasta que estallaba el mal ocurría algún tiempo, no tardaron en crearse casos de aislamiento o cuarentena para encerrar a los viajeros sospechosos durante varios días. La Sanidad Exterior fué (y sigue siendo) una barrera que las naciones emplean para la propagación de las enfermedades contagiosas. En la actualidad, un mayor conocimiento de las enfermedades infecto-contagiosas, ha permitido notablemente los medios de la Sanidad Exterior, y el trabajo contra quien ha de luchar. Toda dolencia y todo viajero sospechoso, y en su momento, a cuarentena en el lazareto. La Organización Mundial de la Salud sólo condena el aislamiento que padecen alguna de estas seis enfermedades: la peste y el cólera, las fiebres tifoideas por bacterias; la fiebre tifoidea, ocasionada por el tifus exantemático, cuyo agente son las rickettsias, y la fiebre tifoidea, producida por una espiroqueta. En nuestra patria se promulgó la primera ley de Sanidad Exterior, y en 1887 aparece el primer Reglamento de Sanidad Exterior, que desarrolla y perfecciona desde entonces. Inicialmente, llegaban las pestes en las sentinas de los barcos. En la actualidad, el mayor riesgo de contagio está en el aire, en esos portos que han acortado las distancias, y que en unas cuantas horas trasladan un terrible microorganismo del corazón de la selva africana al aeropuerto de Barajas. Desde 1939 no había nada legislativo que practicaba ningún servicio en lo que se refiere a aero-

# Cuanto más civilizado es el hombre peor tiene su dentadura

### Los estudiosos señalan que en la Edad Media tenía en cambio, la boca sana

## Agua con fluoro, el último hallazgo para combatir la caries

Indudablemente, los hombres primitivos eran felices al poseer una dentadura perfecta. Porque a mayor civilización; se tienen peores dientes. En una encuesta verificada hace poco tiempo, sir William Kelsey Fry, conocido en todo el mundo como uno de los más atentos estudiosos sobre las enfermedades de la boca, típicas de los hombres de estos tiempos, examina el problema y saca a luz los medios con los que la ciencia trata de aliviar este mal de la humanidad.

Las enfermedades de los dientes son una consecuencia de la civilización. Hoy, las razas más evolucionadas tienen los dientes en un estado deplorable. El hombre de nuestro tiempo está orgulloso de los avances que se derivan de su alto grado de civilización; y del conocimiento de los progresos de la ciencia médica. Conoce el valor de las vacunas, de las inyecciones, de los medicamentos, de los procedimientos operatorios y de otros medios puestos al servicio de la ciencia médica para protegerle de muchas enfermedades. Exigen de la vida cada vez más y más, intentando eliminar una a una las violentas enfermedades portadoras de la muerte. Pero en lo que respecta a sus dientes, el hombre permanece como un fatalista. Las nociones de la curación de los dientes son escépticas. Ignora, o quie-

re ignorar, que se mantiene como una ostra, esperando el remedio.

Aguaña los dolores dentarios y sólo en último extremo acude al sillón del dentista. Muchos llegan demasiado tarde; el dentista sólo puede hacer una curación reparadora y sofocar el dolor extrayendo el diente.

Es cierto que existe una pequeña minoría que se limpia los dientes concienzudamente (más como una rápida concesión a la higiene elemental que por una real comprensión de cómo debe hacerse y por qué), y también una minoría que va al dentista cada mes o cada seis meses.

Los dientes pueden ser destruidos por deterioro—caries dentaria, como es llamada—o se pueden perder por una enfermedad de las encías o del alveolo que soporta la estructura del diente, llamada comúnmente piorrea. Los dientes tienen una protección externa de esmalte que no resiste a los ácidos, aunque sea de una sustancia de las más duras conocidas. Los ácidos, normalmente presentes en la boca, son rápidamente neutralizados en la saliva, pero por alguna razón sobreviene la destrucción del esmalte. Los ácidos producen la fermentación de los dulces. La mayor parte de las dietas del hombre civilizado es lo que destruye el esmalte.

Los ácidos y bacterias, siempre presentes en la boca, continúan su labor destructora a través de las brechas producidas. Pero aun con este proceso destructor, todavía no está perdido todo.

El área cariada puede ser reparada con oro o con amalgama de cemento dentario, que detiene el proceso. Si pudiera convencerse a la gente de que el dentista puede hacer de un diente defectuoso un diente íntegro—curado a tiempo, naturalmente—, y lo puede hacer de una manera indolora, no debe esperarse a sufrir, y ante todo salvar la dentadura en una edad relativamente joven. Para ello tiene medios la odontología conservadora. Sin embargo, debemos insistir en que es la civilización la causante de los males dentarios.

## LAS GUERRAS DETIENEN LAS CARIES

Del examen de un gran número de casos, los estudiosos han establecido que en la Edad Media la población tenía los dientes buenos. Hace cincuenta años, el médico sir William Osler dijo que era un caso excepcional encontrar un paciente con la boca sana; en los primeros años de la guerra 1914-1918, los oficiales del servicio sanitario comprobaron que entre los jóvenes que se presentaban voluntarios había muchos inhábiles por no tener buena dentadura. Durante la última guerra, los médicos se impresionaron por el estado en que se encontraba la boca de los reclutas. A la edad de dieciocho años, el 98 por 100 de los hombres y el 90 por 100 de las mujeres estaban en condiciones de someterse a los cuidados del dentista. Una inspección en un arsenal de Artillería mostró que sólo el uno por ciento de los obreros tenía todos los huesos de su boca.

El porcentaje de caries era alta en Inglaterra, como en los demás países civilizados. El mayor porcentaje se registra todavía en algunas partes de los Estados Unidos, de Noruega, de Australia y de Nueva Zelanda.

## EL AZUCAR

El resultado general de las indagaciones demostró un aumento constante de las enfermedades de los dientes. Una encuesta entre los niños de las escuelas de Inglaterra entre 1923 y 1950, reveló, por ejemplo, una gradual disminución de la media; el factor principal de esta disminución fué el mejoramiento en el servicio de la sanidad pública, que siguió a la guerra del 14. En particular, la disminución alicuota de la caries dental se puede atribuir al éxito de los servicios de la Maternidad y la Infancia.

En este siglo se han distinguido dos períodos en los cuales el porcentaje de la caries dental entre los adultos y los niños, en Europa, disminuyó bruscamente. Y es precisamente en los años en que las naciones se encontraban en guerra. Tras de las guerras aumentaron las caries. Causas: la reducción del consumo de azúcar y el cambio en la composición del pan.

## LA DIETA ADULTERADA

Prosiguiendo en la encuesta vendrá señalar la indudable influencia de los desastrosos efectos de la dieta adulterada, en los dientes. En el lenguaje de los esquimales no se conocía una palabra para designar el mal de la boca. Hasta que los adelantos de la civilización introdujeron entre ellos los efectos de la caries dental. A mediados del siglo pasado co-

menzaron a conocerse en Groenlandia: del Este, y de manera alarmante en la del Oeste. Fué cuando empezó el consumo del azúcar entre los esquimales.

En un tiempo, los isleños de Tristan da Cunha permanecieron en contacto con el resto del mundo a través de un buque que hacía el viaje cada dos años. Vivían de la sencillez y saludable dieta con la que la naturaleza recompensaba el trabajo de una población aislada. Gradualmente la visita de los buques fué introduciendo los apetitosos manjares azucarados.

La caries dental aumentó diecisiete veces en 1932. Treinta años hace que en Tristan da Cunha no había azúcar. Hoy cada familia consume 60 kilos de azúcar y 80 kilos de harina blanca al año.

Otros muchos ejemplos indican las relaciones entre el consumo del azúcar y de los carbonó-hidratos refinados, y la caries. En algunas aldeas de Suiza donde los habitantes siguen una dieta sustanciosa, pero primitiva, a base de pan de centeno y de lácteos, se ha encontrado con que las tres cuartas partes de la población carece de caries; en cambio, en las ciudades son muy pocos los que poseen una dentadura perfecta.

En todo el mundo civilizado, pues, los dientes van deteriorándose de manera alarmante. ¿Qué providencias hay que tomar a la vista de ello? La odontología conservadora no puede esperar a luchar con fuerzas iguales contra esta situación.

## SERVICIOS ESPECIALES DE LUCHA CONTRA LA CARIES

Varios países, entre ellos Inglaterra, especialmente, han creado servicios muy eficientes.

Durante la guerra, el ramo odontológico de la R. A. F. instruyó con éxito a un gran número de muchachas para divulgar la higiene de la boca. Se inició un experimento para controlar el valor de las higienistas en los servicios públicos. Hoy sus trabajos han sido coronados por el éxito.

Otro tanto hizo Nueva Zelanda, que ha adiestrado un gran número de jóvenes que incluso arreglan las dentaduras y hasta extraen los dientes a los niños. Se llaman «dentalnurses». Cada una es responsable de la curación de 300 a 500 niños. Los dentistas se opusieron, en un principio, pero cambiaron en seguida de opinión.

Otra medida más directa: la aplicación del fluoro. En principio se creyó que los efectos serían dañinos para la gente nacida y crecida en distritos donde el agua potable producía la decoloración del esmalte. Esta devaluación se encuentra cuando el agua contiene cinco partes de fluoro por millón, pero es raro cuando su contenido es inferior a ese porcentaje. Más tarde se descubrió que la imposición del fluoro en los dientes durante el período de formación era, en efecto, benéfica, porque les hacía más resistentes a la deterioración. Centenares de compañías hidroeléctricas de América están distribuyendo agua con fluoro. Y en los controles efectuados estos últimos años parece que se ha registrado una reducción en las caries dentales semejante a las que se observan en las comunidades donde el agua contiene naturalmente fluoro.

Como se sabe, el carbono hídrico fermenta en la boca seguido del proceso digestivo de las bacterias; hoy es posible bloquear este proceso digestivo.

En fin: para resolver el problema del progresivo aumento de las caries en el mundo, es necesario un gran valor, tenacidad, habilidad y trabajo colectivo; pero es un camino largo y difícil por el que llegará el éxito.

## Intenso terremoto, de tres minutos de duración, en Méjico

(Viene de la página 6)

y se disponía a salir del edificio cuando se produjo el primer temblor de tierra, a las tres menos veinte de la madrugada (hora local). Los médicos dicen que fué a consecuencia de un ataque cardíaco.

Barberis es el autor de «Monasterio de Santa Clara», «Gira la giostra» y otras conocidas composiciones musicales. Residía en Méjico desde 1953.

## OTRA SACUDIDA MENOS INTENSA

Méjico, 28.—A las 14,37, hora española, un nuevo temblor de tierra sacudió a la ciudad, pero fué de muy poca intensidad y duró sólo 25 segundos.

Las autoridades han dicho que las principales conducciones de agua están intactas. Cientos de turistas trataron de establecer comunicación con Estados Unidos y otras zonas americanas por teléfono, produciendo el bloqueo de todos los edificios. A las 16 las llamadas para Nueva York tenían dos horas y media de demora.

La casa suburbana del dirigente bolchevique Trotski, en Coyacán, fué parcialmente destruída, pero su viuda, Natalia Sedova, y su nieto de 16 años, salieron ilesos. El Palacio Nacional y la Catedral Metropolitana, que tienen más de cuatro siglos de existencia, no sufrieron, al parecer, graves daños. No se aprecian grandes grietas en sus muros. Las estaciones de radio de ciudad transmiten sus programas normalmente y los periódicos «El Universal» y «Novedades» han lanzado a la calle números extras.—Efe.

## NOTICIAS DE ACAPULCO

Méjico, 28.—Las primeras informaciones procedentes de Acapulco indican que los daños causados por el terremoto en aquella localidad no han sido tan graves como en principio se había temido.

El padre Michael McLane, de la iglesia de la Inmaculada Concepción de Tyler, Tejas, ha sido uno de los pasajeros del primer avión que ha salido de la ciudad, que quedó incomunicada por el seísmo. Dijo que él salió de su hotel en Acapulco a las 5,30 y tomó un avión a las 6,30, llegando a Méjico a las ocho de la mañana. En el camino desde el hotel al aeropuerto encontró las calles llenas de cascotes y escombros. Una porción del edificio del aeropuerto donde está la torre de control se había derrumbado, pero sin embargo, no advirtió que ninguno de los edificios de los suburbios estuviera seriamente dañado. Antes de salir, el padre McLane oyó decir que dos mejicanos habían muerto en Acapulco. Manifestó que el primer temblor duró unos tres o cuatro minutos, seguido de intermitentes movimientos sísmicos media hora y una hora después.

Los residentes en la ciudad dijeron al padre McLane que la intensidad del terremoto fué ligeramente mayor que la del que se produjo el 7 de Enero de 1956.—Efe.

## AGRICULTOR:

Para sus necesidades inmediatas disponemos de MOTORES para aventadoras marca Rex, Fita, etc. y eléctricos. TRILLOS de discos. CORREAS y poleas planas y trapezoidales. MANGUERAS y accesorios y herramientas de verano. JESUS HORCAJO, Segovia. ULTRALAS

## Formaciones de carros de combate en Solsona

### Prosiguen las importantes maniobras militares de la IV Región

Solsona, 28.—Aunque todavía no hayan comenzado los encuentros entre los dos «ejércitos contendientes» en las grandes maniobras militares que realiza el Ejército español, la actividad va creciendo en las operaciones preparatorias de acercamiento y tanteo. El ejército «colorado» va ultimando los más mínimos detalles para la iniciación de su ofensiva.

Desde su observatorio de Solsona y recorriendo sus alrededores, el corresponsal ha visto la medianoche última como una columna de infantería procedente de Queralt se dirigía a la avanzada del «frente» para tomar posiciones. Más tarde, cuando cruzaba los alrededores de esta ciudad, otra columna que procedía de Clariana y Cardona fué divisada. A las 12,30, y desde lo alto de la torre del cine de esta localidad, han podido divisarse los disparos de la artillería por la parte del Castellvell, o sea, en la anchura de Torregas, escasamente a unos siete kilómetros de esta población.

También esta mañana, a las cinco, cruzaron las murallas de Solsona importantes formaciones de carros de combate. Todo hace presagiar que el mando «rojo» dispone de buenos efectivos de combate y numerosa fuerza equipada con modernísimo material.

Merece consignarse que, en plena noche, la marcha de las columnas de infantería causaba en todos admiración por la alegría y elevado espíritu de la tropa.

Hoy, domingo, reina la más absoluta calma en todo el «frente». La hospitalaria Solsona abre sus puertas a los soldados que pueden conseguir unas horas de permiso, cuya presencia anima las calles y plazas de la ciudad, que vive también por su parte unos días de actividad extraordinaria, ofreciéndose en todo a los servidores de la Patria.—Cifra.

**Confitería MORA**  
 Tarta helada  
 ¡Riquísima!  
 ULTRALAS

# DOLOR y MARAVILLA del VIAJE de Red Skelton

## Los trabajos investigatorios sobre la leucemia llevan ya recorrido la mitad de su camino

### Interesantes manifestaciones del doctor Martínez-Fornés

(Servicio de Argos, especial para nuestro diario. Prohibida la reproducción.)

Hoy tenemos ante nosotros, como un caso triste de actualidad, el admirable y maravilloso viaje de Red Skelton. Su hijo se muere. Su hijo ha sido desahuciado por los médicos americanos. Su hijo ha venido al mundo sólo para despedirse de él: Su hijo jamás podrá decir a la noche, que ha venido un día más, sino, por el contrario, un día menos. El pequeño Skelton cumplirá muy pocos años.

**LEUCEMIA: SANGRE BLANCA**  
«Admirable y doloroso», me ha dicho el doctor Martínez Fornés, refiriéndose al viaje del celebrísimo cómico.

—Don Santiago, explíqueme usted qué es la leucemia.

Don Santiago Martínez Fornés, médico joven y de gran prestigio, me lo ha explicado:  
—Etimológicamente, leucemia significa sangre blanca. Hay tres clases de leucemia: aguda, que mata en menos de seis meses; subaguda, que mata en el plazo de seis meses a dos años, y crónica, cuando con intervalos de bienestar, permite una supervivencia a veces de varios años.

—Fue en Inglaterra, en el año 1845, —continúa diciendo el doctor—, cuando al «autopsiar» a un cadáver encontraron que tenía toda la sangre blanca.

## UN PUEBLO QUE VIVE DEL «FOLKLORE»

Sedra (Mallorca), 28.—El pintoresco pueblecito de Sedra, enclavado en plena región montañosa mallorquina, y cuyos bailes han llegado a todo el mundo a través de la famosa agrupación folklórica «Aires de Montaña», puede asegurarse que vive del folclore, pues la riada turística que, atraída por su fama llega a este poético rincón, es ahora casi su principal fuente económica.

Este año el Ayuntamiento ha convocado un concurso de canciones populares que se celebrará en la plaza en la noche del 9 de Agosto, y en el que podrán tomar parte todos los españoles que lo deseen mayores de catorce años.

Las canciones, individuales o colectivas, serán retransmitidas por radio y grabadas para su estudio. La clasificación se dará a conocer media hora después de terminado el concurso. El jurado estará compuesto por miembros de la «Payesía». Destacadas personalidades del campo de la música mallorquina y un miembro del Instituto de Musicología Española.—Cifra.

### Confitería MORA

MARINO OREJANA-S. Francisco 38  
Sucesor de F. Monje  
ULTRALAS

### REFRESQUE SU HOGAR

con unas pulverizaciones de OZONO-PINO RUY-RAM que, mezclado con agua y lanzado a la atmósfera, la purifica limpiándola de humo, polvo y malos olores, dejando un ambiente fresco y sano, con un delicioso perfume de bosque. LABORATORIOS RUY-RAM. Madrid.

### Nueva batalla por el petróleo

# Como siempre, Londres y Washington están en desacuerdo: Uno le culpa al Rey Saud, mientras el otro le defiende y lava de toda culpa

Washington.—(Crónica C. A. M., especial para nuestro diario.) Del golfo Pérsico están llegando estos días ruidos de revueltas y de sublevaciones. Y como todo lo que allí sucede, al olfato de un buen observador, salta inmediatamente el olor a petróleo.

¿Qué pasa allí? Ni más ni menos, lo de siempre: una batalla por fuentes de combustible en poder de Inglaterra, contra la cual se alzan las tribus nómadas, mientras hacen la vista gorda desde Washington. Quizá esa lucha no tuviera importancia si ahí no estuviera por medio Norteamérica, no en el sentido particularmente de que quiera arrebatar esos sultanatos a Inglaterra, sino en este otro: los Estados Unidos, que están sembrando allí con dólares en la mano la doctrina de Eisenhower, no quieren complicaciones con esos países.

### EL SULTAN DE OMAN

Situemos los hechos, siquiera para comprenderlos. La revuelta ha estallado en los dos sultanatos de Omán y de Mascate; Estados de sí soberanos plenamente. Se encuentra éste al sudeste de la península de Arabia, a la entrada del golfo Pérsico, ocupando una larga banda costera de unos 1.400 kilómetros, al borde de la Arabia Saudí.

La población se conoce muy mal: igual pueden tener estos dos Estados 500.000 habitantes, que 800.000 y hasta el millón. El territorio está principalmente compuesto de largos desiertos, bajo cuyas arenas se encuen-

ca. Y creyeron que era pus. Fue dado a conocer como un caso extraño. Cuatro meses después, un patólogo alemán, el doctor Virchow, encontró lo mismo al realizar otra autopsia, y reparó en que era un exceso excesivo —valga la redundancia— de leucocitos. Y en este año, 1957, a la vista del «caso Skelton» que atrae las miradas de todos, se cumple el primer centenario en que se descubrió por primera vez una manifestación de leucemia aguda.

—Dígame, doctor, en realidad ¿qué es la leucemia?

—Es y consiste en un aumento enorme de las células blancas de la sangre. Hasta cien veces la cifra normal. Aunque existen casos raros de leucemia con un número normal e, incluso, disminuido de leucocitos. Lo realmente característico es que son células inmaduras y con alteraciones específicas en su estructura, resultado de una proliferación anárquica y monstruosa, carácter este último común en el cáncer.

### EN ESPAÑA MUEREN QUINIENTOS LEUCEMICOS AL AÑO

No es una enfermedad rara, no. Los datos cantan.

—En España, por ejemplo —me dice el doctor Martínez Fornés—, fallecen unos quinientos leucémicos al año.

—¿Quiéres usted decirme cuáles son las causas de la enfermedad?

—Realmente sólo podemos hablar de factores etiológicos. Sin embargo, aventuraremos un poco: En Hiroshima y Nagasaki, después de la explosión atómica, los casos de leucemia aparecen veinte veces más que en el resto de la población japonesa. Virus... también es posible. Fenómenos vitamínicos o antivitamínicos. Substancias químicas. Fenómenos radiactivos... Los enfermos de leucemia, como en toda la patología son individuales y la causa de su enfermedad muy distinta en cada uno. No hay dos iguales.

—El pronóstico es siempre mortal, ¿no, doctor?

—Desgraciadamente, así es. Pero existen casos afortunados que sobreviven, en situación muy parecida a la de la salud, por espacio de veinte o treinta años. Esperamos, es decir, aguardamos el paso del tiempo llenos de esperanza, para que un porcentaje cada vez mayor de los pacientes que diagnosticamos ahora y pueden beneficiarse de los tratamientos modernos desde el comienzo de su enfermedad supere esta supervivencia.

Porque cuando llevamos recorrido la mitad del camino en una investigación, paradójicamente estamos llegando ya al final.

Y el niño ha sido desahuciado por los médicos. Lo dije antes. Lo han dicho cientos antes que yo. Y no obstante, el viaje continúa, lento, muy lento, y lo peor es que ya sabemos el final. Al cómico, esta vez le han dado un papel de trágico.

ALFONSO MARTINEZ GARRIDO

# Aquí, todos los DEPORTES

## FEDERICO M. BAHAMONTES no podrá correr en el extranjero durante el mes de Agosto

### Según se afirma extraoficialmente

Madrid, 28.—En los medios ciclistas se asegura que Federico Martín Bahamontes, que iba a trasladarse en estos días a Francia para tomar parte en varias carreras que tenía contratadas, no podrá hacerlo, ya que según se afirma extraoficialmente, la Federación Española de Ciclismo ha acordado gastarle por el plazo del mes de Agosto, sin poder actuar en el extranjero, aunque podrá intervenir en pruebas a celebrar en España.

La nota oficial de la Federación Española de Ciclismo se dará a conocer por la Nacional seguramente el martes próximo por la mañana, porque los acuerdos tomados por el Comité directivo han sido comunicados a la Delegación Nacional de Educación Física y Deportes, quien los conocerá mañana, lunes.

Por otra parte, se asegura también que el director técnico del equipo español, don Luis Puig, no será objeto de sanción alguna, puesto que ha realizado la labor que se le había encomendado.

### Catalá, campeón de España

Valencia, 28.—Sobre un recorrido de 75 kilómetros, se ha celebrado esta mañana la carrera para el Campeonato de España de veteranos en ciclismo. Ha obtenido el Campeonato de España el corredor valenciano Luis Catalá, que invirtió en los 75 kilómetros 2 horas 20 minutos 30 segundos, seguido por Cabestros, Valderrabana, Muller, Alemany, Rubio e Ibañez.

### ESGRIMA

París, 28.—Tiradores de 28 naciones competirán en los Campeonatos del Mundo de Esgrima, que tendrán lugar en el Estadio «Pierre de Coubertin», en los días 15 al 28 de Septiembre próximo. Nueve naciones es-

## SONRIA, POR FAVOR

A LA FUERZA

—¿Por qué dice usted que Colón salió disgustado a descubrir América?

—Pues porque fué a embarcar a Palos.

\*\*\*

### PERFUMERIA VELASCO

le ofrece un día al mes TODO GRATIS

ULTRALAS

## Lambretta



SUSPENSION PERFECTA

Delegación oficial CASA SOLERA

## Montañeros de Segovia en el circo de Gredos

La Federación Española de Montañismo ha establecido el XVI Campamento Internacional de Alta Montaña en la Laguna Grande Gredos. Durante cinco días las tiendas de campaña de los montañeros franceses y españoles han puesto su alegre nota multicolor—blanca, anaranjada, gris, verde...—sobre el mullido césped, entre las rocas, al borde del agua. Más de doscientos montañeros de ambos sexos, representando a sociedades españolas y francesas de montaña, han dejado sus canciones en el aire fino de la noche de Gredos, mientras que el fuego nocturno del campamento se reflejaba en la laguna y dibujaba cambiantes sombras en las paredes rocosas de los riscos.

Once miembros de la Sociedad Deportiva Excursionista de Segovia—representación masculina, femenina e infantil de la montañera gente segoviana—han llegado al circo con sus tiendas, sus cuerdas de escalada, sus clavos, sus instrumentos musicales y su entusiasmo hacia las cumbres. Allí estaba Segovia—la ciudad que tiene sus torres a doce kilómetros de las montañas—representada en una juventud gozosa de aire de altura, de vuelo de águilas y de vencimiento deportivo de altas paredes graníticas.

Han sido cinco días de sol, de marchas y escaladas, de incansables brazadas en la laguna, de alegres cenas cocinadas en las praderas, ante las tiendas. Cinco días de hermandad, tensando los músculos, descubriendo los soberbios y rudos escenarios y las gargantas profundas y solitarias en donde viven los rebañeros de cabras salvajes. Han sido cinco noches en un aire quieto y sutil, bordado de lagunas, de rocas y de estrellas.

Es un paisaje fuerte, viril, atormentado, desdeñoso e indiferente en la

Alf ha quedado el anfiteatro glaciario, más hondo y altivo cuando ya no hay tiendas, ni hogueras ni canciones. Allí han quedado las ásperas morrenas y los aislados pastores de los viejos sombreros y la tez curtiada. Alf ha quedado el paisaje único de Gredos.

P. E. Fz. COCERO

## CALENDARIO DEL CAMPEONATO DE LIGA DE PRIMERA DIVISION

### PRIMERA VUELTA

15 de septiembre.	Las Palmas-Valencia. Real Jaén-Granada. Real Sociedad-Zaragoza. Atlético de Bilbao-Celta. Valladolid-Español. Barcelona-Sevilla. Real Gijón-Atlético de Madrid. Real Madrid-Osasuna.	10 de noviembre.	Real Sociedad-Las Palmas. Zaragoza-Osasuna. Atlético de Bilbao-Real Jaén. Celta-Sevilla. Español-Valencia. Valladolid-Barcelona. Atlético de Madrid-Granada. Gijón-Real Madrid.
22 de septiembre.	Granada-Real Madrid. Atlético de Madrid-At. de Bilbao. Valencia-Barcelona. Español-Las Palmas. Sevilla-Jaén. Osasuna-Real Sociedad. Celta-Valladolid. Zaragoza-Real Gijón.	17 de noviembre.	Real Madrid-Atlético de Bilbao. Sevilla-Atlético de Madrid. Barcelona-Español. Las Palmas-Osasuna. Real Sociedad-Gijón. Real Jaén-Valladolid. Valencia-Celta. Zaragoza-Zaragoza.
29 de septiembre.	Real Jaén-Valencia. Atlético de Bilbao-Granada. Gijón-Osasuna. Atlético de Bilbao-Zaragoza. Español-Celta. Las Palmas-Barcelona. Valladolid-Atlético de Madrid. Real Madrid-Sevilla.	1 de diciembre.	Osasuna-Granada. Atlético de Bilbao-Real Sociedad. Zaragoza-Sevilla. Español-Real Jaén. Celta-Barcelona. Atlético de Madrid-Valencia. Valladolid-Real Madrid. Las Palmas-Real Gijón.
6 de octubre.	Granada-Gijón. Zaragoza-Valladolid. Las Palmas-Celta. Valencia-Real Madrid. Atlético de Madrid-Español. Barcelona-Real Jaén. Sevilla-Real Sociedad. Osasuna-Atlético de Bilbao.	8 de diciembre.	Granada-Las Palmas. Valencia-Zaragoza. Real Jaén-Celta. Real Sociedad-Valladolid. Real Gijón-Atlético de Bilbao. Sevilla-Osasuna. Barcelona-Atlético de Madrid. Real Madrid-Español.
13 de octubre.	Real Jaén-Las Palmas. Real Sociedad-Valencia. Valladolid-Osasuna. Atlético de Bilbao-Granada. Gijón-Sevilla. Español-Zaragoza. Celta-Atlético de Madrid. Real Madrid-Barcelona.	15 de diciembre.	Celta-Real Madrid. Atlético de Madrid-Real Jaén. Zaragoza-Barcelona. Español-Real Sociedad. Granada-Sevilla. Atlético de Bilbao-Las Palmas. Osasuna-Valencia. Valladolid-Gijón.
20 de octubre.	Real Jaén-Real Madrid. Atlético de Madrid-Las Palmas. Barcelona-Real Sociedad. Osasuna-Español. Sevilla-Atlético de Bilbao. Zaragoza-Celta. Valencia-Real Gijón. Granada-Valladolid.	22 de diciembre.	Valencia-Granada. Real Jaén-Zaragoza. Real Sociedad-Celta. Atlético de Bilbao-Valladolid. Las Palmas-Sevilla. Real Gijón-Español. Barcelona-Osasuna. Real Madrid-Atlético de Madrid.
27 de octubre.	Real Sociedad-Real Jaén. Celta-Osasuna. Atlético de Bilbao-Valencia. Valladolid-Sevilla. Español-Granada. Gijón-Barcelona. Atlético de Madrid-Zaragoza. Las Palmas-Real Madrid.	29 de diciembre.	Zaragoza-Real Madrid. Atlético de Madrid-Real Sociedad. Granada-Barcelona. Español-Atlético de Bilbao. Sevilla-Valencia. Osasuna-Real Jaén. Celta-Real Gijón. Valladolid-Las Palmas.

tarán representadas en el torneo por equipos y en las pruebas individuales. Las inscripciones son las siguientes:

Equipos, florete masculinos: Dinamarca, España, Estados Unidos, Luxemburgo, Polonia, Rumania, Turquía.

Florete femeninos: Austria, Dinamarca, Holanda, Luxemburgo, Rumania.

Individual florete masculinos: Holanda, Irán, Noruega, Portugal, Suiza.

España, masculinos: Chile, Holanda, Finlandia, Portugal.

### TENIS

Nieuport (Bélgica), 28.—España ha vencido a Bélgica por 5-0 en la final de la Copa Galea, de tenis.

Los resultados fueron los siguientes:

Santana (España) venció a Lamaire (Bélgica), por 6-4 y 6-2.

J. L. Arilla (España) a Degroncke (Bélgica), por 6-0 y 6-4.

Jimeno y Arilla (España) a Lamaire y Degroncke (Bélgica), por 6-1 y 6-1.

Los otros dos partidos de simples se jugaron ayer.

En encuentro de consolación, Suiza derrotó a Mónaco por 5-0.

### BOXEO

Orán, 28.—El ex campeón español de boxeo de los pesos ligeros, Fred Galiana, ha vencido al francés Marcel Dupré por superioridad manifiesta en el octavo asalto de una pelea concertada a diez, celebrada en la plaza Deckmuhl.

### ATLETISMO

Barcelona, 28.—El atleta Tomás Barris ha batido la marca de España de los 800 lisos, estableciéndola en un minutos 19 segundos, 9 décimas.

En el curso de esta prueba, del segundo gran premio Barcelona de atletismo disputado esta tarde en el estadio de Montjuich, Barris que se clasificó segundo detrás del alemán Laurentz, vencedor en 1-42-1, logró el nuevo «record» español que mejora su propia marca de 1-50-3, lograda durante su excursión por Europa el pasado día 15.

Barcelona, 28.—Ante más de siete mil espectadores se ha disputado esta tarde en el Estadio Municipal de Montjuich, la segunda jornada del encuentro intercidades, Barcelona-Stuttgart, de atletismo, juntamente con el II Gran Premio Internacional «Ciudad de Barcelona», en esta misma especialidad.

En el encuentro intercidades Barcelona-Stuttgart, el equipo alemán ha resultado vencedor sobre la selección de Barcelona, por la puntuación de 119 a 71 puntos.

### AUTOMOVILISMO

Caen, 28.—Jean Behra, de Francia, con un «B. R. M.», ha ganado el Gran Premio de Caen. Cubrió los 302,7 kilómetros en dos horas y 35 segundos, a una velocidad media de 149,386 kilómetros por hora.

A continuación se clasificaron los siguientes corredores:

2. Rey Salvadori (Gran Bretaña), con «Cooper», 2-01-47.

3. Bruce Halford (Gran Bretaña), con «Maseratti», 2-02-00.

4. Bonnier (Suecia), con «Maseratti», a 4 vueltas.

5. Gold (Gran Bretaña), con «Maseratti», a 5 vueltas.

Behra batió el record de la vuelta más rápida al circuito, al cubrir la 85ª a una velocidad media de 157,027 kilómetros por hora.

### NATACION

Neuchâtel, 7.—El equipo español de natación ha ganado todas las pruebas en su encuentro internacional contra el club local «Peces Colorados», en piscina de 25 metros.

### HOCKEY

Herten (Alemania), 28.—El equipo español de Barcelona ha vencido (3-2) al Hollandia Club, de La Haya, en partido del Torneo Internacional de Hockey sobre patines.

La primera parte finalizó con ventaja holandesa de 2-0.

### «SNIPES»

Bilbao, 28.—Han terminado los Campeonatos de España de snipes, con la celebración de las dos últimas regatas. Las dos han sido ganadas por la embarcación «Guadalimar», del Club Sporting, de Bilbao, que ha conseguido el triunfo definitivo del Campeonato de España.

UBALDO DE LEON

# MARTORELL, CESAR GIRON Y G. SANCHEZ TRIUNFARON EN BARCELONA

### También cortaron orejas, Julio Aparicio, Litri, Antonio Ordóñez y Curro Girón

## GRAVE COGIDA DEL NOVILLERO JOSE LUIS SERRANO, EN MADRID

Valencia, 28.—Quinta de feria. Toros de Jesús Sánchez Cobaleda, algo quedados.

Aparicio, aplaudido en su primer pinto. Pinchazo, estocada y descabello. Aplausos. Al segundo, gran faena con derechazos, redondos y otros. Se perfió para matar y el público pide siga la faena. Ovación, dos orejas, dos vueltas, saludos. El público pide el rabo.

Litri, brillante faena por naturales y con la derecha. Nueve pases de cosquillo mirando al público. Media y descabello. Ovación, oreja, dos vueltas. El público pide la otra. Al segundo, faena que se aplaude, para una estocada y descabello. Ovación y saludos.

Paco Mendes, estocada y descabello al segundo golpe. En su segundo, buena valiente para dos pinchazos, cinco descabellos. Aplausos.

En San Felú de Guixols

San Felú de Guixols (Gerona), 28. Seis toros de doña María Antonia Fonseca, de Pedraza de Yeltes (Salamanca).

Enrique Vera, en su primero, un pinchazo y descabello. En el segundo, pinchazo, entera. Ovación, vuelta y salida.

Bernadó, ovación, dos orejas, rabo, dos vueltas y salida. En su segundo, ovación, dos orejas, vuelta y salida.

«Chamaco», en su primero, ovación, una oreja y saludos. En el último, ovación, dos orejas, rabo, pata, dos vueltas y salida en hombros.

Consecuencias, en su primero. En el último oyó una fuerte ovación. Blázquez salió en hombros.—Cifra.

Contra viento, en Tudela

Tudela, 28.—Entrada regular. El viento hizo casi imposible la lidia. Novillos de Bernardino García Fonseca, bien presentados y desiguales de bravura.

Heriberto García, de Méjico banderilla a sus dos enemigos. Trasteó sin lucimiento para tres pinchazos y descabello. (Algunas palmas.) Al segundo, faena desligada por el viento. Dos pinchazos, estocada entera. (Ovación.)

Andrés Álvarez muletea sin confiar se para estocada entera. (Silencio.) Al segundo, buena faena para pinchazo y estocada. (Ovación, petición, oreja y vuelta.)

Juan Vila, faena con música para dos pinchazos y estocada. (Ovación, petición de oreja y vuelta.) Al que cierra plaza trasteó por la cara, para pinchazo y estocada. (Palmas al torero y pitos al toro.)—Cifra.

## Novilladas

Grave cogida de José Luis Serrano

Madrid, 28.—Plaza Monumental. Seis novillos moruchos de Juan Muñil. Buena entrada en sombra y floja al sol.

Serrano, valiente en su primero. Dos pinchazos y estocada. (Aplausos y salida al toro.) Al segundo lo lancea bien y al hacer un quite fué empujado y volteado. Pasa a la enfermería. Acaba con el bicho Rodrigo de cuatro pinchazos y una estocada, tras faena de alioño.

Francisco Rodrigo, media y estocada. (Aplausos.) Al quinto, faena de alioño para estocada y descabello. (Palmas.)

Roberto Ocampo, valentísimo. Una estocada. (Ovación y salida al toro.) Al que cierra plaza, buena faena con pases que se jalean. Pinchazo y estocada. (Ovación y vuelta.)

José Luis Serrano fué asistido de herida en tercio inferior cara interna muslo derecho, con trayectoria arriba y atrás de 25 centímetros, que produce destrozos en músculos abductores semimembros y semitendinosos, con contusión del nervio ciático. Pronóstico grave por el doctor Giménez Guinea. Pasa al Sanatorio de Toreros.—Cifra.

Manolo Blázquez sale a hombros en San Sebastián

San Sebastián, 28.—Novillada del Festival Internacional del Cine. Asisten al mismo las artistas y actores que participan en dicho Festival. Seis novillos de don Luis Sánchez Arjona.

Manuel Martín fué aplaudido en su primer enemigo. En el segundo oyó una ovación.

Manuel Blázquez, ovación en su primero. En el quinto, que brinda a la artista india, Bendana, fué ovacionado. Mató utilizando un pañuelo a guisa de muleta, para una estocada entera. (Ovación, dos orejas, dos vueltas y saludos.)

Abelardo Vergara fué trompado.

Confitería MORA

Bombón helado

¡Exquisito!

ULTRALAS

# ¡¡SEGOVIA TIENE UN TORERO!!

### Otras dos orejas cortó ayer en la plaza de Vista Alegre Andrés Hernando

### Nuevamente salió a hombros por la puerta de los triunfos

### También cortó una oreja el debutante Curro Gómez

Otra gran entrada volvió a registrar ayer la plaza de Vista Alegre. Poco faltó para el lleno total. Sérbulo Azuaje, torero valiente y con cartel, no se encontraba en disposición de alternar después de la cogida del jueves. El sábado hubo que modificar la terna de la que el citado diestro era primer espada. Quedó, pues, Andrés Hernando, con el prestigio conquistado en sus dos anteriores actuaciones, como figura de atracción en el cartel. Los llenos en la plaza carabanchelera tienen sus méritos. Las comunicaciones son incómodas. Para ir, autobuses, tranvías y taxis cuestan Dios y ayuda el cogerlos. El regreso es peor, y en la mayoría de los casos ha de hacerse «a pedibus». Si a esto agregan ustedes el «desplazamiento a ceranías» que Madrid acusa en días festivos, está justificado el mérito de los llenos en la alegre plaza de Carabanchel.

Cartel: Juan de la Torre, Andrés Hernando y Curro Gómez, nuevo en esta plaza. Seis novillos con divisa azul celeste y rosa, de doña Isabel Rosa González, de San Lorenzo de El Escorial.

Momentos antes de empezar hay murmullos y ambiente de expectación. Salsa de la fiesta. Las conversaciones y comentarios giran alrededor de la nueva figura que representa el torero segoviano Andrés Hernando. Se recuerda elogiosamente su recio y clásico estilo torero. Y se prometen en consecuencia una gran tarde de toros.

En el paseillo se ovaciona al de La Velilla en recuerdo de sus recientes triunfos, y el rapaz saluda correcto montera en mano. Ha llegado el momento de ser «todo ojos». ¡Vamos a ver!

tras la galantería de brindarle a la gentil ganadera, se encerró materialmente en el estado, y tranquilo y sereno realizó la faena que merecía. De mostró saber lidiar toros. Como finalizo de media estocada en su sitio, cortó otro apéndice, y al final una legión de admiradores le paseó por el ruedo, y así salió por las calles carabancheleras. Hernando ha ganado galones, estrellas y entorchados. Por encender la pasión, es torero de multitudes. Sus pinceladas se convierten en auténticas estampas con colores vivos. Este diestro segoviano que enardece por su realismo es torero fino, superexquisito, y las plazas se llenarán al conjuro de su nombre.

El ganado

Los novillos de doña Isabel fueron, en general, de condición mansa. De buen tamaño y sin mucha leña en la cabeza. Recelosos y con fuerza en la embestida. Con los piqueros hicieron pabeta desigual. El primero reculó en varas. Tuvo más genio el segundo, que acudió con codicia a los montados. Más noble el tercero, que se dejó torrear sin dificultades. Los restantes, de condiciones poco lucidas. Asperos y derrotando alto casi todos. En resumen, poco aptos para el lucimiento.

## Juan de la Torre

El primer espada—azul prusia y oro—, de gran estatura, acusó o desentrenamiento o falta de conocimiento de la profesión. Le faltó «ángel». Eso que es indispensable en los guisos. A su primero lo lanceó, siendo aplaudido. Hernando quita por chucelinas, saliendo volteado, pero vuelve valiente rematando con media ceñida. Brincó al público. Porfía en unos dobles. Más pases de la misma condición faltos de eficacia. Mandó el toro en la faena. Pase con cite de espaldas. Voluntario nada más. Dos estocadas. Dos descabellos, saltando el estoque peligrosamente al tendido. Varios descabellos sin noción

de este menester por hacerlo en el cuello de la res. Un aviso. Vuelve otra dos veces a la carga entrando a matar. Pitos.

Sin lucimiento lanceó a su segundo. Banderilleó acusando desconocimiento de la suerte. Medio par de «castallito». Al intentar clavar otro par, el toro le atropella de plano, sin consecuencias afortunadamente. Remata Migueláñez con un buen par por el lado izquierdo. En la faena seguimos dando fe de la ignorancia del «diestro». Sufre varias cogidas que le tullen. Media perpendicular. Otra casi entera y acierta al tercer descabello. Pasa a la enfermería.

## Andrés Hernando

El triunfo alcanzado ayer por el torero de La Velilla tuvo distinta condición a los obtenidos en tardes anteriores. Luchó con novillos de mansa condición, recelosos y ásperos en la embestida, a los que tuvo que dominar a fuerza de desafío manteniéndose en su terreno. Para nosotros el triunfo con este ganado fué más meritorio, por ser el diestro exclusivamente el que lo forjó y lo llevó a efecto. El enemigo, por su defectuosa condición, no colaboró al lucimiento del diestro. Este, por el contrario, tuvo que poner en juego todos sus recursos para sacar de donde «no había». Ayer Hernando—azul celeste y oro—, con sus sobrias y contundentes faenas, nos hizo recordar la frase de que para los buenos toreros no hay toros malos. Hay que cortarles las orejas sin fijarse en dificultades y a otra cosa.

Recibió a su primero con cuatro verónicas inmensas, juntos y clavados los pies, una final cargando la suerte y remate garboso. Primera gran ovación. En el primer quite, tres verónicas soberbias en el centro del ruedo, maravillosas de ejecución y temple. Nueva ovación. Brinda al arquitecto don Enrique Lucchetti—antiguo veci-

no y amigo nuestro—. Buenos derechazos por alto. Redondos con la derecha de lucido remate. A toro arrancado de largo, pase de recorte fantástico. Manoletnas imponentes de aguante y ajuste. En la primera igualada, una estocada grande. Feticion unánime y concesión de oreja, vuelta a la redonda y salida al tercio.

A su segundo, un berrendo botinero que sale con muchos pies, intenta veroniquearlo, pero el toro, que está incierto y hace extraños, se sale suelto de los lances.

Brinda a la ganadera, doña Isabel Rosa González, que ocupa una barra del 8. Dos estatuarios a fuerza de porfiar, a dos pasos y uno por alto. Cuatro naturales valientes haciéndolo todo el torero. Redondos aguantando «mecha», metido en la cara del toro, rematando por alto barrando el lomo del botinero. Faena en tablas metiéndose en el toro para que le embista y el público jaleándole con olés. Media en su sitio algo ladeada. Otra ovación grande, oreja, dos vueltas y saludos. Buen balance artístico. Tres actuaciones y cinco orejas ganadas a ley. ¿Lo ven ustedes? ¡Que se nos queda chica la Giralda!

## Curro Gómez

El debutante—tabaco y oro—tiene maneras. Maneja bien la capichuela y mejor la franela, con la que tiene repertorio y se adorna. Causó buena impresión, y se llevó una oreja del tercero, ganada en buena lid. Varios lances sin color, dos chucelinas y remate que se aplaude. Brinda al público. Le dobla con unos por bajo aceptables. Redondos con la derecha con bonito final cambiando de mano la pañosa y rematando con el de pecho. Muchas palmas. Más pases en redondo. Otros de adorno, cambiándose la muleta por la espalda. Se aplaude al espada. Tres manoletnas a lo Gregorio. Abanico fino. Entra bien y coloca una casi entera en su título de efecto rápido. Gran ovación, oreja y vuelta con salida a los medios.

Al sexto, Curro le capotea sin lucimiento por la incertidumbre del bicho. Se encienden los focos porque nos quedamos sin visualidad. Faena laboriosa sin lucimiento por el defecto anotado. Media bien puesta y «c'est fini».

Hemos de destacar, porque a lo largo de su actuación, mereció y se le otorgaron grandes aplausos, la labor de ese gran peón que se llama Migueláñez. Incansable en la brega, cortando a los toros limpiamente a una mano y colocando en suerte a los novillos con los caballos. En muchas ocasiones fué la Providencia. Nada, que están en candeleros los de Despeñaperros «p'acá».

## LO QUE DICE LA «HOJA DEL LUNES»

En la «Hoja del Lunes», de Madrid, el crítico taurino Lafuente, al enjuiciar la labor de Andrés Hernando, dice así:

«Otra gran figura de la torería ha surgido del vivero de la plaza de Vista Alegre. Andrés Hernando, el físicamente menudo segoviano, pero gigante artista, armó ayer una escandalosa. Y con ésta son tres las tardes consecutivas que ha cortado dos orejas y salió a hombros. Recibió ayer al segundo de la tarde con cinco verónicas—lances adornados que van y vienen como en un juego perfecto de selección—que levantaron al público de sus asientos. Su capote afibragado brilló destacado con luz propia, y el gentío se entregó al artificio. La faena fué también jaleada, desde cuatro derechazos inmensos, hasta buena estocada, algo ladeada, pasando por

A. FERNÁNDEZ-PACHECO

toda una gama de molinetes y manoletnas al milímetro, y conquistó el primer trofeo de la tarde. En el quinto, que tenía querencia a tablas,



EL LEJANO OESTE

La señora acaba de recoger en la oficina del «sherif», un certificado de estado civil y vuelve acompañada de un señor diciendo:

—Oiga, «sherif», ha habido un error. En este certificado pone que soy viuda y soy casada. Este señor es mi marido. ¿Cómo podemos arreglar esto? El documento me urge mucho.

—Muy fácil, señora—dice el «sherif».

Y sacando el revólver, mata al esposo.

ADIVINANZA

Número 972:

Verde fué mi nacimiento,  
amarillo mi vivir,  
en una sábana blanca  
me lían para morir.

(Solución al núm. 971: La sal).

DEDUCCION

En una escuela el maestro le pregunta a uno de sus más aplicados alumnos:

—¿Cuál te parece la cualidad más notable de Napoleón?

—La memoria.

—¿La memoria! ¿Qué curioso! ¿Es la primera vez que lo oigo y me gustaría saber en qué te fundas.

—Creo, señor maestro, que la memoria de Napoleón debió de ser notableísima, porque he visto un álbum con fotografías de monumentos que se titula: «Monumentos a la memoria de Napoleón».

CRUCIGRAMA 1.581. Por Mirospá

1	2	3	4	5	6	7	8	9
2								
3								
4								
5								
6								
7								
8								
9								
10								

HORIZONTALES: 1. Idioma hablado en el Norte de Méjico. Barca chata que se usa en las Antillas.—2. Medida de longitud. Tuesto.—3. Contarón.—4. Ciudad argelina. Nota musical.—5. Símbolo del sodio. Chiflad.—6. Anual. Interjección.—7. Seis. (Al revés) Introduce.—8. Trabajaré la pasta.—9. Pueblo de la provincia de Lérida. Raspa.—10. Nombre mítico del fundador del Imperio de Asiria. Humor pegajoso que segrega las membranas mucosas.

VERTICALES: 1. Ciudad de Galicia. Garantiza.—2. Organización política internacional. Ciudad francesa.—3. Nombre de mujer. (Al revés) Gasta.—4. Novillos.—5. Deidad egipcia. Interjección.—6. (Al revés) Membrana interior del ojo.—7. Extremo inferior del ojo. Pasatiempo.—8. Atrévete. (Al revés) Df en el suelo.—9. Impares. Limpieza.

Solución al crucigrama número 1.580

HORIZONTALES: 1. Mara. Atún.—2. asU. Osa.—3. Colocaras.—4. Eros. rí.—5. To. Unas.—6. acaP. Ma.—7. Rr. émil.—8. Callarés.—9. Osa. Pan. 10. Soso. Maro.

VERTICALES: 1. Maca. Arcos.—2. Asor. Craso.—3. Ruleta. Las.—4. Oro. pel.—5. Co. Ma.—6. Asamir.—7. Tor. nalepA.—8. Ura. feR.—9. nasisS. Asno.

TIMIDEZ

—¿Cuándo te decides a pedirme?

—Me da mucha vergüenza, pero si te empeñas... dame veinte duros.



**GUIA MEDICA ODONTOLOGOS Y CLINICAS**

CLINICA GILA.—CIRUGIA GENERAL

Consulta diaria, de doce y media a una y media y de cuatro a seis

San Francisco, 23. Segovia. Teléfono 2088

**EUGENIO MANZANARES**

Cirujano

Cirugía general. Huesos. Articulaciones. Rayos X

Consulta diaria, de 1 a 2 y de 3 a 5

Segovia. Plaza Diaz Sanez, 1. Tl. 1381

**D. VIDAECHEA**

Médico-oculista

del Hospital, Oftalmólogo del Estado por oposición

Colón, 1

Consulta diaria: 12 a 2 y 5 a 6

Teléfono: Clínica, 2049. Domicilio, 1302

**A. DEL CANIZO SUAREZ**

Garganta, nariz y oídos

Consulta diaria, de doce a dos y de tres y media a cinco y media

Muerte y Vida, 4. Tel. 2034.—Segovia

**JUAN DEL CANIZO**

Médico

Medicina interna. Rayos X

Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 8

Muerte y Vida, 4

Segovia

**M. NIÑO-DENTISTA**

Consulta en Segovia; miércoles y jueves. Plaza de Franco, 6

En Madrid: Lista, 57. Tel. 264119

**DR. EUSEBIO NUÑEZ**

Director del Manicomio provincial (Quitapesares)

Consulta: Martes, miércoles y jueves, de doce y media a tres

Puente de Muerte y Vida, 3, segundo

Segovia

**L. LEON**

Suspende la consulta desde 1.º de Agosto a 1.º de Septiembre

**SEGUNDO JIMENEZ GONZALEZ**

Especialista en partos y enfermedades de la mujer

Avenida Padre Claret, 12

Teléfonos: 2222, Clínicas, 1781-2610

**JESUS H. CANO**

Médico-oculista

Ex interno del Hospital de San Carlos y del Hospital Provincial de Madrid por oposición

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Avd. Fernández Ladreda, 6. Segovia

Teléfono 2713

**J. USEROS CASAS**

Partos y enfermedades de la mujer

Consulta de 10 a 1

San Martín, 1. Teléfono 1669

**CARLOS DE LA FUENTE**

Médico Puericultor del Estado y de la Obra «18 de Julio»

Consulta diaria

Plaza de Franco, 7. Telf. 13-71

**JULIO HERRERO GARCIA**

Médico Estomatólogo

Enfermedades de boca y dientes

Rayos X. Clínica dental:

Avenida Fernández Ladreda, 14, 1.º

Consulta diaria (excepto los martes)

## FRANCO, en BURGOS

### La población le tributó anoche un grandioso recibimiento

#### En el palacio de la Isla, S. E. el Jefe del Estado fué saludado por las autoridades de la capital

Burgos, 29.—Procedente de Madrid llegó anoche, a Burgos, a las ocho y cuarto, Su Excelencia el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, acompañado de su esposa. Burgos ha rendido al Caudillo de España un homenaje de entusiasta simpatía y admiración, pues de manifiesto en los continuos aplausos que han jalonado su paso por las calles burgalesas hasta la plaza del General Primo de Rivera, donde se celebró la recepción oficial.

#### Parece que subirá el tabaco desde el 1 de Agosto

La Prensa de Madrid se hace eco de los rumores que corren por la capital de España, en los que se asegura que el tabaco va a sufrir un incremento en su precio.

La Tabacalera no ha negado ni confirmado la noticia, pero parece que los propios estanqueros tienen el convencimiento de que la subida se efectuará a partir del día 1 de Agosto.

Como casi oficiales se dan los siguientes precios: Bisonte, 8 pesetas el paquete; Ideales (denominado vulgarmente «caldito de gallina»), 7 pesetas paquete; picadura fina de 50 gramos, 3 pesetas; Farías, 3 pesetas; picadura selecta, 30 pesetas; Jirafa, 8 pesetas; Reno, 9 pesetas.

#### La medalla Enriqueta Cohen, a Pilar Lorengar

Londres, 27.—La medalla Enriqueta Cohen, que un Jurado internacional concede anualmente a una figura destacada del «canto», ha sido otorgada esta vez a Pilar Lorengar por sus actuaciones en Inglaterra y, especialmente, por la temporada que ha cumplido en la Ópera de Glyndebourne. Nuestra compatriota, que ha sido objeto de varios agasajos en Londres, con motivo de su éxito, pasará en España una corta temporada de descanso ante sus próximos compromisos en los teatros de Inglaterra y Norteamérica.

#### Se clausuró en Madrid el Congreso Especial de Esperanto

Madrid, 29.—El XVIII Congreso Español de Esperanto, que ha venido celebrando sus sesiones en Madrid desde el pasado día 23, fué clausurado ayer en un solemne acto. Por la mañana hubo una sesión literaria en el Centro Asturiano, en la que intervinieron el doctor Solá y el señor Hernández.

Se efectuó la entrega del diploma de socio de honor de Hispana Esperanto-Aurora y de una bandera artística, ofrecida por el Grupo de Esperanto de Bilbao, a don José Esquerro, jefe de la Organización Nacional de Ciegos. Después, en el Retiro, los congresistas depositaron una corona de flores al pie del monumento al doctor Cortezo, que fué un entusiasta esperantista, así como los ingenieros Juan de la Cierva, inventor del autogiro, y Torres Quevedo.

Por la tarde, en el aula magna de la Facultad de Filosofía y Letras de la Ciudad Universitaria, se celebró el acto de clausura.

#### Le clavan una jabalina junto al corazón al juez de la prueba

Londres, 28.—Un lanzador de jabalina, competidor en los campeonatos para «juniors», organizados por la Asociación Atlética Amateur, clavó la jabalina junto al corazón de uno de los jueces que presenciaba los lanzamientos. El juez de la prueba, Stan Cox, ex campeón olímpico de carrera, fué llevado inmediatamente al hospital, donde calificaron su estado de grave.

Los oficiales del torneo se negaron a facilitar el nombre del atleta que lanzó la jabalina.

La entrada en el término municipal de Burgos la hizo Su Excelencia a las ocho de la noche. Quedó inaugurada, al paso de Su Excelencia y séquito, la nueva pista de acceso a la ciudad, así como la pavimentación de las calles de Madrid hasta la plaza de Vega. Los alrededores de la plaza del General Primo de Rivera, se encontraban materialmente abarrotados de un público entusiasta, que hizo patente a Sus Excelencias de vivas muestras de entusiasmo y adhesión. En dicha plaza se encontraban esperando al Jefe del Estado el segundo jefe de la Casa Civil, señor Fuertes de Villavieja; capitán general de la sexta región militar, teniente general Oliver Rubio; gobernador civil, don Servando Fernández Vitorico; alcalde de la ciudad, don Mariano Jaquetot; jefe de la quinta región aérea, general Sedano; jefe del Estado Mayor de la sexta región y otras autoridades y personalidades. Rendían honores fuerzas del regimiento de San Marcial, con banda de música del regimiento de Flandes, de Vitoria; guardia municipal, en uniforme de gran gala, y maceros del Ayuntamiento.

acompañaba al Caudillo, el segundo jefe de su Casa Militar, general Lavilla. Fuerzas de Infantería de la guarnición cubrían la carrera hasta el palacio de la Isla, donde se alojará Su Excelencia. Las esposas del alcalde de la ciudad y del capitán general de la región, hicieron entrega a doña Carmen Polo de Franco de preciosos ramos de flores, y a continuación ocuparon el coche con la esposa del Caudillo, dirigiéndose hacia el palacio de la Isla.

La presencia del Generalísimo Franco en la plaza de Primo de Rivera fué saludada con las salvas de ordenanza, y a continuación el Caudillo, después de saludar a las autoridades que le haba recibido en dicho lugar, pasó a ocupar un coche descubierto con el alcalde de Burgos, organizándose seguidamente la comitiva, que cruzó el paseo del Espolón y la avenida del Generalísimo. A ambos lados de la calzada se agrupaba el público, que saludaba a Su Excelencia, cuyo coche iba a marcha lentísima, con grandes vivas, aclamaciones y aplausos, a los que Su Excelencia correspondía sonriendo.

#### Recepción de autoridades

Al llegar a la plaza de Castilla se apeó el Generalísimo y, en unión del capitán general, pasó revista a una compañía del regimiento de Infantería de San Marcial, que, con bandera y música, le rindió honores.

En el jardín del palacio de la Isla se encontraban el arzobispo de la diócesis, doctor Pérez Platero; el presidente de la Diputación, don José Carrazo; el general gobernador militar interino, don Pablo Montoya; generales de Artillería, señor Gargareche, y de Sanidad, señor Medrano, así como todas las primeras autoridades de Burgos, Corporaciones municipal y provincial, bajo mazas, y demás representaciones civiles, militares y religiosas. El arzobispo y el presidente de la Diputación acudieron a recibir a Su Excelencia a la puerta del jardín del palacio, y seguidamente el Generalísimo, entre constantes aclamaciones de la multitud que rodeaba la entrada, penetró en el jardín y saludó a las autoridades y representaciones que allí le esperaban.

La esposa de Su Excelencia el Jefe del Estado, doña Carmen Polo de Franco, fué asimismo recibida por numerosas damas, entre las que figuraban las condesas de Liniers y Castillaflo; esposa del presidente de la Diputación y delegada de la Sección Femenina, que hicieron entrega a Su Excelencia de sendos ramos de flores.

Concluida la recepción, Su Excelencia el Jefe del Estado conversó al pie de la escalinata del palacio, unos momentos, con el alcalde y primeras autoridades, y seguidamente se retiró a descansar a sus habitaciones, en tanto que la multitud continuaba aclamando a Su Excelencia.—Cifra.

#### EL MINISTRO DE INDUSTRIA, EN VITORIA

Vitoria, 28.—A las seis y media de

la tarde ha llegado a Vitoria el ministro de Industria, señor Planell, acompañado del director general de Industria, con el propósito de pernoctar en esta ciudad y asistir mañana a los actos que van a celebrarse en la F. E. F. A. S. A., en Miranda de Ebro. A las nueve de la noche, el gobernador civil, señor Rueda, les obsequió con una cena, a la que también asistieron las primeras autoridades.—Cifra.

## Más de siete millones de electores votaron ayer en Argentina

### Los primeros resultados son favorables a la reforma de la Constitución

Buenos Aires, 28.—El escrutinio de los siete primeros colegios en que se ha realizado el correspondiente a las elecciones constituyentes de hoy, arroja un resultado favorable para los partidos, que apoyan el programa de la reforma constitucional. Los primeros resultados en esta capital, dan 52 votos al partido de Unión Cívica Radical Popular y 218 al de Unión Cívica Radical Intransigente. Hubo 194 papeletas en blanco.—Efe.

#### HA VOTADO EL 75 POR 100

Buenos Aires, 28.—Se calcula que más de 7.300.000 votantes, o sea el 75 por 100 del censo electoral, han acudido hoy a las urnas, según informa un portavoz del ministerio del Interior.

Al cierre de los colegios electorales, el ministro del Interior, Carlos Alconada, señalaba una cifra récord sobre el 70,4 por 100 que votó en 1949 la reforma constitucional peronista.

En Mendoza, en la zona andina, votó solamente el 40 por 100 del censo, debido a que la temperatura era de cuatro grados bajo cero. Algunos votantes acudieron a los colegios en esquís.

#### UNA VOTANTE DE CIENTO CINCO AÑOS

Buenos Aires, 28.—A las tres de la



Mohamed Zahir Abah, jefe del Gobierno del Afganistán, que se encuentra en estos momentos en visita oficial en Rusia.

## La «Concha de oro», de San Sebastián, a «Nona Abella», película italiana

### «Costas del Sur» fué galardonada con el premio de la Crítica para cortometraje

San Sebastián, 28.—El Jurado del Festival de Cine de San Sebastián ha concedido la «Concha de oro» a la película italiana «Nona Abella», por mayoría de votos.

Por unanimidad acordó conceder dos «Conchas de plata» a las películas «Te busco» y «El automóvil del abuelo».

La «Concha de oro» para cortometrajes fué concedida al español «Costas del Sur», y una mención para el cortometraje mejicano «El mundo ajeno». La Oficina Internacional del Cine Católico otorgó su premio a la película alemana «Te busco».

El premio a la mejor interpretación femenina fué concedido a Giulietta Masina, por su actuación en «Las noches de Cabirita», y en interpretación masculina, a James Wadern.

El premio de la Crítica fué otorgado a «El automóvil del abuelo», para largometraje, y a «Costas del Sur», de cortometraje.

Por último, el premio de escritores cinematográficos al mejor guión, se concedió al de la película alemana «Te busco».

## Intenso terremoto, de tres minutos de duración, EN MEJICO

### Las víctimas suman, por lo menos, 38 muertos y 600 heridos

#### El seísmo sacudió una amplia región, hasta la costa del Pacífico

Méjico, 28.—Varios terremotos han sacudido la ciudad de Méjico, a las nueve y media de la mañana. Han durado tres minutos y han sido los más intensos que se recuerdan desde hace tiempo. Todavía no se conoce la cuantía de los daños ni si hay víctimas. El epicentro del terremoto parece encontrarse en el corazón de la ciudad.

La violenta sacudida derrumbó las farolas del alumbrado público en varios lugares. Presas de pánico, millares de personas abandonaron los edificios y se lanzaron a las calles. Inmediatamente comenzaron a funcionar los servicios sanitarios.—Efe.

#### GRANDES DAÑOS EN DIVERSOS ESTADOS

Méjico, 28.—El terremoto ha producido víctimas y grandes daños. Las víctimas suman por lo menos 38 muertos y 600 heridos.

La ciudad de Méjico ha sido una de las más afectadas por el fenómeno

sísmico, y a las 19 (hora española) el recuento de víctimas daba 24 muertos y 267 heridos, mientras los daños materiales se elevan a varios millones de dólares.

También ha sufrido graves daños Chipancingo, capital del estado de Guerrero, donde dos edificios oficiales se vinieron abajo, así como el

hotel Meléndez, entre cuyos restos perecieron los propietarios del inmueble, señores de Morales.

En Ixmiquilpan, del importante estado minero de Hidalgo, al noroeste de esta capital, se registraron siete muertos y unos 200 heridos.

De Guadalajara, capital del estado de Jalisco, se informa que hasta ahora no se han registrado víctimas, a pesar de haber sufrido también con dureza los efectos del terremoto.

La Policía federal de carreteras advierte el peligro de la circulación, particularmente entre Iguala y Acapulco. También informa que ha habido corrimientos en la «carretera express» entre Méjico y Cuernavaca.—Efe.

#### NUEVOS DETALLES DEL SEISMO

Méjico, 28.—Un rascacielos de 18 pisos, situado en el paseo de la Reforma, en el centro de la capital, ha sufrido graves daños por los terremotos de esta mañana. En algunos otros casos se desprendieron los cerros de las ventanas de bastantes edificios. En algunos distritos se cortó la corriente eléctrica. Los servicios médicos y benéficos están funcionando con toda intensidad, y se cree que el terremoto más intenso que ha sufrido la capital mejicana.

Colin Miller, hombre de negocios norteamericano, antiguo correspondiente de la agencia United Press, declaró: «Me encontraba durmiendo cuando produjo el terremoto. La sacudida ha sido terrible. He estado en Chile y California y he conocido muchos terremotos, pero nunca tan intensos como éste.»—Efe.

#### EL TERREMOTO SACUDIÓ UNA AMPLIA REGION, HASTA EL PACIFICO

Méjico, 28.—El terremoto de esta mañana ha sacudido la capital federal y una amplia región hasta la costa del Pacífico, en las proximidades de Puebla y Acapulco.

Los daños materiales son importantes y hay que lamentar víctimas, aunque el número exacto se ignora en el momento.

Las comunicaciones con Acapulco (Continúa en la página 3)

## MURIO EL GOBERNADOR DE BILBAO, DON JENARO RIESTRA DIAZ

Bilbao, 28.—A las tres menos veinticinco de la madrugada ha fallecido en el Santo Hospital del Generalísimo, a la edad de 51 años, don Jenaro Riestra Díaz, gobernador civil y jefe provincial del Movimiento de Vizcaya.

SUFRIA UNA PROGRESIVA DOLENCIA INTESTINAL

El señor Riestra venía padeciendo desde hace varios meses una progresiva dolencia intestinal, de la que mejoró bastante a mediados del pasado mes de Junio y presidió los actos del XX aniversario de la liberación de Bilbao, acompañando en sus visitas por la provincia al ministro de Trabajo. Pocos días después sufrió una recaída, que había de ser mortal. En vista de la gravedad de su estado, fué trasladado urgentemente al hospital, donde fué sometido a una larga y delicadísima intervención quirúrgica. Día tras día era solícitamente atendido por los especialistas del benéfico establecimiento y otros afamados médicos españoles e incluso se recurrió a la Embajada de España en Washington para conseguir un medicamento novísimo, pues a pesar de cuanto la ciencia ha puesto de su parte para salvar la vida del gobernador civil

#### TRECE AÑOS AL FRENTE DEL GOBIERNO CIVIL DE VIZCAYA

El señor Riestra ejerció su mandato en Vizcaya durante trece años y más de veinte estuvo al servicio de la Patria. Murió confortado con los auxilios espirituales, que recibió con ejemplar unción. No ha perdido en ningún momento la lucidez de sus facultades mentales.

En el momento de producirse el fallecimiento del gobernador civil, señor Riestra, le acompañaban junto al lecho del Hospital del Generalísimo, su esposa doña María de la Fuente Díaz y sus hijos, las primeras autoridades de la provincia, jerarquías y numerosos amigos.

#### LA CAPILLA ARDIENTE

A las tres menos cuarto de la madrugada, diez minutos después del óbito, se instaló en la casa mortuoria la capilla ardiente. El capellán de la Falange bilbaína, reverendo don Enrique Fernández de Arroyade, que fué quien atendió espiritualmente al fallecido, rezó el santo rosario.

Después de amortajado el cadáver con uniforme de jefe provincial del Movimiento, fué trasladado al palacio del Gobierno Civil, en cuya habitación de honor se instaló la capilla ardiente.

#### HONDO SENTIMIENTO

Son innumerables los vizcaínos que desfilan por la capilla ardiente; gentes de toda condición se acercan al palacio del Gobierno Civil a depositar en las urnas y bandejas su testimonio de pésame por la pérdida de la primera autoridad de Vizcaya.—Cifra.

## Reina la tranquilidad en GUATEMALA

### Méjico refuerza la frontera para impedir el paso de refugiados

Guatemala, 28.—Miles de personas aguardaban pacientemente en una larga cola delante del Palacio Presidencial, para rendir su último homenaje al presidente Castillo Armas.

El cadáver de éste se hallaba en la sala de recepciones y estaba vestido con el uniforme de coronel. La banda presidencial cruzaba el pecho y numerosas personas besaban su sarcófago. En la ciudad reina la quietud, habiéndose practicado hasta ahora un centenar de detenciones.

#### NUEVO PRESIDENTE

La Embajada de Guatemala en Washington comunica que el orden reina en todo el país. Fué declarado el estado de sitio por pura precaución y se hizo cargo del Poder Ejecutivo, Luis Arturo González López, presidente de la Asamblea Legislativa.

#### MEJICO REFUERZA SU FRONTERA CON GUATEMALA

Méjico, 28.—El Ejército mejicano ha enviado refuerzos a las fronteras con Guatemala, ante la posibilidad de que traten de cruzar la frontera numerosos refugiados, ante la confusión creada en este último país por el asesinato del presidente Castillo Armas.

En Méjico circulaba el rumor de que los seguidores de ex presidente Arbenz preparaban una invasión. El periódico «Novedades» manifestó: «Ejércitos de refugiados dirigidos por los hermanos Guillermo y Jorge Priello, están preparando un ataque».